

人力资源社会保障

REN LI ZI YUAN SHE HUI BAO ZHANG



上海市人力资源和社会保障局
微信公众号扫一扫,或搜微信号
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333
抖音:上海人社

2022年10月27日第41期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管 上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

市人社局系统党员干部认真收听收看党的二十大开幕会

10月16日上午10时,举国期盼、举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重召开,习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。市人力资源社会保障局党组高度重视、提前部署,结合疫情防控要求和局系统实际,采取“集中+分散”的方式组织局系统广大党员干部认真收听收看党的二十大开幕会直播,迅速在局系统掀起了学习热潮。

高举旗帜,踔厉奋发,勇毅前行。局党组成员一致认为,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平

总书记作的报告高屋建瓴、总揽全局、气势恢宏、激荡人心,全面总结了党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民所取得的重大成就和伟大胜利,科学谋划和制定了未来党和国家事业发展的目标任务、行动纲领和大政方针,为全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家擘画了美好蓝图,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供了根本遵循,为上海人社事业高质量发展指明了前进方向。

局党组成员一致表示,要认真学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续弘扬



伟大建党精神,秉持“人社工作为人民”价值理念,坚持在发展中保障和改善民生,大力实施就业优先战略、强化就业优先政策,不断健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系,深入实施人才强国战略、强化现代化建设人才支撑,持续保持劳动关系

和谐稳定,着力提升人社管理服务能级,确保党中央、国务院和市委、市政府决策部署在上海人社系统落地生根,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗!

不忘初心,牢记使命,奋勇前进。局系统广大党员干部怀着激动和喜悦的心情认真收听

收看党的二十大开幕会盛况,聆听习近平总书记作的报告。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,按照习近平总书记的蓝图擘画和领航指向,传承弘扬新时代以来坚持和发展中国特色社会主义所取得的伟大宝贵经验,把握党和国家事业的新要求,顺应人民群众的新期待,立足上海人社实际,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,全力以赴做好就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等人社各项工作,更好地深化改革、服务发展、保障民生、促进和谐,继续当好全国人社事业高质量发展的开路先锋和示范标杆,奋力在新征程上谱写上海人社事业新篇章!

“不论遇到什么困难,我们都要坚持以人民为中心的发展思想”。习近平总书记指出:“要高效做好统筹疫情防控和经济社会发展工作,坚决克服目前经济发展面临的一些困难,做好就业、社会保障、困难群众帮扶等方面的工作,做好维护社会稳定各项工作,保持人心稳定,保持社会大局稳定。”

十年来,上海人社部门踔厉奋发、笃行不怠,以保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉为目标,扎实推进就业等各项民生保障工作。在高质量发展之路上,民生底色更足。

实现更充分更高质量就业

就业是经济“晴雨表”,也是社会“稳定器”。上海深入贯彻落实“六稳”“六保”,积极应对

上海人社这十年——以人民为中心,高质量发展民生底色更足

对新冠疫情冲击,强化就业优先政策,推动就业形势保持总体稳定。全市正规就业人数由2012年底的948.3万人增加至2021年底的1084.5万人,累计增加136.2万人;年均新增就业岗位近60万个。

来之不易的成绩背后,蕴含着上海人社部门稳就业保民生的初心使命。2020年,市政府将就业联席会议升格为就业工作领导小组,为就业优先战略的深入推进提供了组织保障。将城镇新增就业岗位等主要就业指标纳入政府宏观经济社会发展目标。市政府出台了《关于做好本市当前和

今后一段时期稳就业工作的意见》等10多个纲领性文件,以及市人社局牵头制发促进就业的80余个规范性文件,为保持就业局势总体稳定提供政策和制度保障。

只有保障重点群体就业,才能兜牢民生底线。上海人社部门坚持将高校毕业生作为就业工作的重中之重。“青年见习计划”“经历多轮调整,引入“学员推荐制”等多项特色举措,有益经验被推广至全国。每年帮助80%以上的离校未就业毕业生实现就业。2012年起连续开展扶持失业青年就业“启航计划”,2021年以来面向失业人员

实施“人人乐业”专项行动,为就业困难人员建立了梯度化、分层次、有衔接的就业援助政策体系,通过鼓励企业吸纳就业、就业困难人员灵活就业、公益性岗位托底安置就业兜住就业困难人员底线。

创业是就业之源。本市不断创新和完善政策举措,鼓励创业带动就业。实施了创业担保贷款贴息、社会保险费补贴、创业场地房租补贴、创业培训等一系列创新创业政策,基本实现了创业主体全覆盖,创业扶持全过程。优化灵活就业创业环境,灵活就业人员创业可按规定享受创业扶持政策。

培训是就业之基。为着力提升劳动者职业技能水平,本市广泛开展技能培训工作,推进企业新型学徒制试点,加快推进技能人才评价制度改革,对成效显著的高技能人才培养基地落实专项资助政策,推进首席技师、技能大师工作室和优秀高技能人才评选表彰工作。技能成才的氛围已经形成。

在就业服务方面,本市建立健全了“两级政府、三级管理、四级网络”的公共就业服务体系,积极发挥市、区、街镇公共就业服务机构和村居委就业工作人员的作用,加强信息排摸、职业指导、职业介绍等公共就业服务,实现公共就业服务常住人口全覆盖。目前本市所有登记就业人员、失业人员全部实现实名制管理。建设完善上海公共招聘新平台,实现人岗精准高效匹配。线上“惠企点单办”申请平台,获国务院第七次大督查通报表扬。

稳市场主体是稳就业的关键。面对新冠肺炎疫情冲击,2020年本市实施阶段性减免社会保险缴费政策,为企业减负约1200亿元。2022年实施阶段性缓缴社会保险费政策,缓解企业资金流压力。延续执行阶段性降低失业保险和工伤保险费率,实施困难行业企业稳就业补贴、一次性吸纳重点群体就业补贴等稳就业补贴政策,为确保经济增长和社会稳定起到了不可替代的作用。

(下转第三版)

2022年全国和谐劳动关系创建示范单位巡回演讲活动(上海站)成功举办

10月14日,由国家协调劳动关系三方主办,上海市协调劳动关系三方承办的“创建神州行 和谐传心声”2022年全国和谐劳动关系创建示范单位巡回演讲活动(上海站)在沪成功举办。国家协调劳动关系三方会议办公室副主任、中国企业联合会雇主工作部主任张文涛通过视频方式出席活动并讲话。上海市人力资源和社会保障局副局长谈琳代表上海市协调劳动关系三方致辞。参加活动的还有上海市、区协调劳动关系三方成员单位,部分全国和谐劳动关系创建示范单位、上海市和谐劳动关系达标企业代表在现场参会或通过网络组织收看。

活动上,圆通速递有限公司、首都航天机械有限公司、国网吉林省电力有限公

司、三门核电有限公司、正海集团有限公司、西部矿业集团有限公司六家全国和谐劳动关系创建示范企业以“身边人、身边事”讲述了他们的创建故事。演讲内容植于实践,昂扬创新、生动感人,具有可借鉴性,充分发挥了全国和谐劳动关系创建示范单位的先进引领作用,弘扬了企业自觉践行社会责任的新时代精神以及关心关爱职工的和谐文化底蕴,激发了更多企业、园区学习先进典型,积极投入和谐劳动关系创建活动的热情。本此活动意义重大,反响良好,为党的二十大胜利召开营造了和谐的社会氛围。参加活动的人员表示“企业员工同心,劳动关系和谐。”

近年来,上海市委、市政府根据党中央、国务院的工作部署,高位推动,扎实

推进构建和谐劳动关系各项工作。就和谐劳动关系创建工作,上海市、区两级协调劳动关系三方形成了共商共建、齐抓共管、分级实施、条块结合的工作机制,以创建促规范、以创建增和谐,切实发挥创建活动在规范企业用工管理、加强职工民主参与、维护劳动关系和谐稳定、服务经济社会发展、保障改善民生中的积极作用,持续推动创建工作提质增效,不断促进上海市和谐劳动关系工作迈上新台阶。目前上海市共有1.1万家企业获得“上海市和谐劳动关系达标企业”称号。今年,上海市有16家企业和2个工业园区被命名为“全国和谐劳动关系创建示范企业”和“全国和谐劳动关系创建示范工业园区”。